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BACCALAUREAT PROFESSIONNEL
MAINTENANCE DES VEHICULES AUTOMOBILES
Session 2004

Options : A,B,C, D

Nature de Uépreuve :  E 1 : Epreuve scientifique et technique
Sous-épreuve E11 : Analyse d’un systéme technique
Unité U11
Epreuve écrite - coefficient : 2 - durée : 3 heures

DOSSIER CORRIGE

. Nbr .

Page | Q Questions réponses NOTE
DT1 1 | Analyse du systéme 5 /5
2 1 Questionnaire préalable 5 /5
DT2 | 3 |Schéma bloc 6 3
DT3 | 4 |Schéma Hydraulique 10 /5
DT4 5 | Fonctionnement du systéme automatisé 12 6
DT5 | 6 |Classes d’équivalence cinématique 6 /3
7 1Schéma cinématique, liaisons 6 3
DTé6 8 | Cinématique, étude des mouvements 6 /3
9 [ Lecture des tableaux Méca 3D 6 /3
10 | Calcul de la vitesse et de la durée 2 /3
DT7 | 11 !Explications sur la différence de vitesses i 2
12 | Vérification par le calcul 1 /3
DT8 | 13 |Statique : calcul de la poussée 1 /3
14 | Statique : calcul du moment 1 /3
15 | Statique : calcul de ’effort sur la fourchette 1 /3
DT9 | 16 |Fonctions techniques 4 2
17 |Repérage des surfaces fonctionnelles en couleur 4 /2
DTI10 | 18 |Lecture des spécifications 6 /3
TOTAL /60
TOTAL 20
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Analvse du svstéme

u
»

Q1 Objectif Appréhender le dossier ressource : fonctions des sous-systémes
On donne Daossier ressource : DR1 4 DR4
On demande Reporter les repéres comrespondants dans le tableau. // 5
5 ||Calculateur i
4 ||Groupe hydraulique de commande 1}
& l
m — I li[Commande par levier t
----- N - . e . iJ
( ne‘fyie 1)(2 ) 3) | 2 ||Commande par boutons au volant |
Elect rique - = 1
J: S | 3 ||Bouton de commande automatique |
Energie électnique . -
Informations) Lapter 1es informations de commande 6 | Pompe hydraulique }
Gérer les commandes ‘ N ; I
7 | Boite de vitesses i
RO ‘
] Energie . Actiommer ‘ Energie meécanique
Mettre lhuile |  Hydraulique Fembrayage et de commande
sous pression les fourchettes
de boite
L® / LQ
Ce (Couple dentrée b\::kupl e Cs (Couple de sortie)
Ne (Fréquen Ns (Fréquence de sortie)
. e ﬁ'equence >
Zone de "étude .ﬂé Iotatlon
C\% @

Questionnaire préalable ;

NN

Q2 Objectif
On donne

s On demande

Appréhender le dossier technique
Dossier ressource : DR1

Répondre aux questions 5

oul

Le véhicule étudié est-il équipé d'une pédale d'embrayage ?

NON

Citez les deux modes habituels d’utilisation de cette boite de vitesses :

City ( automatique )

Sport ou séquentiel

Indiquer les avantages de chacun d'entre eux :

La boite de vitesses devient entiérement
automatique, le conducteur n’a aucune
intervention d faire.

Le changement de vitesses se fait en douceur

Le changement de vitesses est commandé
par le conducteur au volant ou avec le
levier de vitesses.

L’opération s’effectue rapidement.

Examen : BAC PRO MVA Unité ;: Ull
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Schéma-bloc

Q3

Objectif
On donneg
On demande

Etudier fes flux d'énergies, d'informations et de commandes
Dossier ressource ;. DR1a DR4
Inscrire dans les repéres les abréviations correspondantes.

,,,,,,,

e .
(@ energie mécanique (m énergie électrique d'information

(E@ énergie hydraulique @) énergie électrique de commande

CONDUCTEUR
N, >
x

e

Pédale
d'accélérateur

Commande par
levier de vitesses

Commande au
volant

T

&

@

Potentiométre de

Contacts de
levier de vitesses

|

Réservoir
d’huile

pédale d'accélerateur Q \
l N
Capteurs / Informations : \
-vitesse de la voiture
-tr/min boite \

I

etc...

Pompe
hydraulique

-tr/min moteur
_@_—. Calculateur électronique | ( )
(EH)

-pédale de frein
(ec) l

-température moteur
\_/
Groupe hydraulique

-pression d'huile
de commande

v

Moto-réducteur de
commande du
papillon des gaz

-~ 2 Vérins

Vérin

Papilion des gaz

Systeme d'injection Boite de

vitesses
mécanique

Moteur Embrayage
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Schéma hydrauligue (simplifié)

Q4 Objecif  Lire un schéma hydraulique
On donne Dossier ressource : DR6, DR7, DR12

emEd On demande  Compiéter le tableau en y portant les repéres correspondants.

13 [EV3]

(7

9 [Moteur électrique

lectrovanne d’enclenchement de 1%° 3°™ 5°™°

16 JAccumulateur

11

lectrovanne d’enclenchement de 2°™ 4°™ Ma.

Réservoir

Actuateur (vérin) d'embrayage

1

2 jPompe hydraulique 7 | Limiteur de pression (soupape de s(reté)

4 JActuateur (vérin) d’enclenchement 12 | Electrovanne (distnbuteur) d’'embrayage

6 JActuateur (vérin) de sélection 13 | Electrovanne de sélection de 1°® et 2°™ vitesses

3 {Clapet de non retour 14 |Electrovanne de sélection de 5°™ et marche arriére
5 JFiltre ou crépine 15 | Capteur de pression (mano-contacteur)

Examen : BAC PRO MVA Unité : Uil
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Fonctionnement du systéme automatisé

Q5  Objectif Décrire le fonctionnement partiel d'un systéme automatisé )
On donne Ressources | DRE - DRE — DR7 ~ DT3 d

On demande  Compléler e tableau. / 6

On se propose d’étudier le passage du point mort en 1ére vitesse.

+ Le schéma de principe correspond au point mort.
Les électrovannes (EVO, EV1, EVZ, EV3, EV4) peuvent envoyer Fhuile sous pression vers les |
actuateurs ou laisser Phuile retourner au réservoir,
o lLes pistons des actuateurs ont un mouvement de transtation suivant les axes ox, oy ,0z.
¢ Les fourchettes et e doigt ont un mouvement de transiation ou de rotation.
Exemples de codification ; T :
| Aide : ;
U Le proupe 1 1 i
EVO 4 |L’¢lectrovanne N° 0, envoie I'huile sous pression | | l"‘f gro up; ﬁydr ‘?”;’q ”f, vde. ]
vers I’ actuateur : é()m(nan € I"L’}:.FO’C L;lt ae i
Actuateur T Le piston de I"actuateur se déplace en translation, f / m,,on fm;:’ mg 18 ee’ es 1
(vérin) " 12 | suivant 'axe OZ, dans le sens négatif. | memes prases qu une
‘ Py y : I boite de vitesses :
1¢™ ay 1ent ae b i S ey irr g iy !
Fourchette + Ry d?l’uu “(;{fc(; un mm‘wefl cnt s ef otatiopgutour | mécanique classique.
¢laxe UY, dans un sens positit. | Voir document ressources

Passage du point mort en premiére vitesse

DRS

PHASE Eiém Commande o.u
(\ % mouvement :
EVo(N_ \ 1
Débrayage (. n\\%\ -Tz
F \@Sitt}\)nbrayage + Ry
EV3 1
Sélection de é)/ites?as EV4 0
re e
(fourchette 17/ 2% Piston de I'actuateur de sélection -Ty
Doigt - Ty
0 «
EV 1
EV2 I
Enclenchement de ) \ ,
vitesses Piston de l'actuateur d’enclenchement - Tz
Doigt - Ry
Fourchette 1%/ 2°™ -T2
EVO 0
Embrayage Piston de l'actuateur d’embrayage + 1z
Fourchette d’embrayage - Ry
Examen : BAC PRO MVA Unité : U1l Dossier Corrigé Session 2004 DC:4/10




Classes d'équivalence cinématique (La recherche est limitée & la fonction d’enclenchement,)

Q6 Objectif Définir les sous-ensembles cinématiques et leur mouvement .
On donne Dossier ressource : DR7 - DRB - DR12
sy On demande Compléter les classes d'équivalence cinématique. 3
Reperes des piéces & classer ' 4, 7,8, 9,12, 13
(Partie fixe) Corps={ 1,3 4.7, 8, 9 Remarque

Dans le début de cette phase,
Piston = { 2 .| 4 on considére que les douilles 3

HGRE GO mowvement p(iﬂ”

= {12, 13 rapport au corps 1.

Schéma cinématique et ligisons (/imité a la fonction d’enclenchement)

Q7 Ondonne Dossier ressource : DR7 - DR8 v
mmslp On demande  Compléter le tableau en indiquant le nom des liaisons ainsi 3
que les classes d'équivalence concemsées

Liaison | Nom de la liaison Liaison entre
Linéaire . . =3
L1 ops Doigt et Piston o N ¢ \
Rectiligne . /L!
L2 Pivot Doigt et Corps
. . Fourchette
L3 Glissiére et Corps

Examen : BAC PRO MVA Unité : Ul1 Dossier Corrigé Session 2004, DC:5/10




Etude des comportements : cinématique

Q8  Objectif Etudier un mouvernent et vérifier les données conlructeur.
On donne Dossier ressource | DIR9 e
On demande  Compiéter je tableau 3

| Létude cinématique porte sur la fonction « enclenchement » de vitesse assurée par le piston 2.

En observant e graphe mdaq ,\}a variation de la vitesse en fonction du temps (DR9), on constate que
{ fon peut décomposer le ¢ ué\ 31; du piston en trois phases.

© do o NaW
- donner le nom dg cha \ﬁa " ement ainsi que la durée correspondante.

Phase ou type de mouvement Durée
Accélération 0,105
Mouvement uniforme 0,10s
Décélération 0,05 s
Q9 Ondonne Dossier ressource : DR9 — DR10
wmms> On demande  Lire es tableaux et graphes. 3
Caractéristiques Valeur Unité i
Vitesse maxi du piston par rapport au corps 0,500 ms §|
Vitesse maxi de la fourchette par rapport au corps 0,069 m/s
| Vitesse angulaire maxi du doigt par rapport au corps 1,757 rad/s

Q10 Ondonne Dossier ressource : DR9 — DR10
e On demande Calculer la durée moyenne de I'enclenchement

En mode normal, le passage de vitesses dure au total entre 1 a 1,5 secondes.
La vitesse moyenne de déplacement du piston lors de la fonction « enclenchement » , objet de I'étude,
est de 0,04 m/s.

Exprimez cette vitesse en mm/s 40 mm/s e
! Vitesse= Espace
E Temps
La course du piston est de 10 mm t=e=_10 = 025s ‘

Calculer la durée de 'enclenchement : V. 40

Examen : BAC PRO MVA Unité : Ull Dossier Corrigé Session 2004. DC:6/10




Q11 et 12 Objectif
On donne
mmp  On demande

Etudier un mouvement, justifier les résultals

Dossier ressource : DRY9 - DR10

Expliquer la différence de vitesse entre piston et fourchette

Pour simplifier Péceriture

Ra =29 mm

- Aide;
" V=mxR
{012/t = 13/}

i {méme sous-ensemble cinématique)

Suite a I'étude des tableaux présentant la

Rb = 39 mm vitesse circonférentieile du point A du piston et
o celie du point B de la fourchette, on constate

que celles-ci ne sont pas identiques.

Expliquer cette différence de vitesse

en observant les dessins ci-contre :

Q11 ;2

La vitesse angulaire étant identique pour
les deux piéces, la différence de rayon
entraine une différence de la vitesse
circonférentielle des points A et B.

Justifier cette différence par le
calcul de la vitesse angulaire 3
(w) dans les deux cas : Q12
|
i
% V=®xR
Y : I i I/
i ~
Fourchette | ——> i
V B four/1 i 0.04
- Wi2/t=——=138rad /s
} 0,029
i
M13/1= 0,054 =1,38rad /s
0,039
Examen : BAC PRO MVA Unité : Ull Dossier Corrigé Session 2004, DC:7/10




Etude des comportements : statique

Q13415 Objectif
On donne
On demande

Deéterminer l'effort agissant sur la fourchette
Dossier ressource : DR11
Caivuler Peffort sur fa fourchette

Données :

Diametre du piston @ 19,5 mm
Pression hydraulique moyenne :

20 x 10 ° Pascal

Aide :

. ! Surface (ou Aire)
20 bars " bar = daN / cm? Pa=N/m?
- Couple transmis = Force X Distance (ou rayon)

}
b | | H
i LA\
Y
i
L.
k| wnaldd

Fourchette | ™ >
-ourchetie

\ - B 13/four

\\ 13
N

g ‘) Couple
transmis

. - Vérifier vos résultats a 1'aide du documery DR11

Calculer la surface puis la force

provenant de la pression de I'huile 43
sur le piston : 3

_axD? _ xx195°
4 4

p=L
S

S

= 295mm* = 2.95cm?
- F=PxS
I =20%x298 = 60daN = 600N

[4,,..] = 600 ¥

Calculer le moment du couple Q14
transmis :

Mce= u_/l;;nx Ra  ou Mc=FxRa

Mc =600x0,029 =174 Nm

Calculer la force agissant sur 15
la fourchette : Q

Mc=FxRb

Couple
transmis

AT
~
o

e

1

i
|

”BB/‘ Jour

Examen : BAC PRO MVA Unité : Ul1

Dossier Corrigé Session 2004. DC:8/10




Fonctions techniques des piéces en relation avec le piston

Q16 Objectif Etude des fonctions tecniques
On donne Dossier ressource : DR12
mal On demande Indiquer dans le tableau les pieces assurant les fonctions. .. 2
Etanchéité statique 6
Etanchéité dynamique 5 Piéces concernées : 54,36
Guidage 3 &e
Guidage et diminution du frottement 4 E

Analyse fonctionnelle du piston

N\/

Q17 Objectif Etude des surfaces fonctionnel \d
On donne Dossier ressource : DR12,
s On demande  Repérer a l'aide des coul urfaces 2
fonctionnelles sur fes vues\\J et 3 essous
[ - N
. . : . Solution constructive
Fonction de service Fonction technique Surface fonctionnelle Couleurs
Enclenchement | Recevoir la pression ) Surface plane circulaire 1 Jaune
de la vitesse hydraulique f— (ou Gris) |
Guider et diminuer le 2 Segments dans une gorge *_.
H Vert
frottement
| Entrainer le doigt Rainure (2 surfaces planes) | Bleu
Assurer ['étancheité |__[2joints toriques dans une |
L gorge f—j Rouge
Jaune
\/ Vert
Bl
Rouge Vert °
Jaune Rouge
Examen : BAC PRO MVA Unité : Ul1 Dossier Corrigé Session 2004. DC:9/10




Analyse tonctionnelle du piston (suite)

Q18 Objectif

On donne
) On demande

Lire un dessin de définition partiel d'une piéce
Ressource . DR12 - Dessin de définition.DT9 _ yd
Compléter e fableau avec les spécifications comespondantes ’

{cotes ef symboles).. 3
b | Sclution construstive ‘Specificati | Specifications |
e e ol _ pécifications pecifications
'f FOnm,)_,r.)_%fhnwh i Suace fonctionnelie dimensionnelles i géométnques
Recevoir la pression | o o g 19,5 —— i
hydraulique ;..,urface plane circulare ’ Sl
Guider et diminuerie |, | l— .
frotterment 2 Segments dans une gorge o15 %9,50 Ol o 0-05m
. . . =0.1C
Entrainer le doigt Rainure (2 surfaces planes) 13
Assurer 'étanchéité | 2 joints toriques dans une gorge | @ 15 2 @ & 005 A-B
N\
) .
‘ @ Q05 A-
© ©] e 0.05]A-8
% B A
A 'r A N / 1A
L T i w
Fg) o 2 o)
%. Land % LO Léz —
o~ @ o N o IS
S Q (& S 2
’-———————
13 450
=101(C niod——— I 3
?.50
40 e
C
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EVALUATION DE L’EPREUVE E11 — Analyse d'un systéme technique

Page | N° Questions Propasition de répartition des points Baréme
110 I {Analyse du systéme [ point par bonne réponse /5
V10 2 | Questionnaire préalable 1 point par bonne réponse /5
2161 3 | Schéma bloc 0,5 point par bonne réponsc /3
3101 4 | Schéma Hydrautique 0.5 point par boune réponse /5
4/10 | 3 Fomtmpn;ment du systeme 0,5 point par bonne réponse /6

automatise

310 6 | Classes d’équivalence cinématique 0,5 point par bonne réponse /3
510 1 7 | Schéma cinématique, liaisons 0,5 point par bonne réponse /3
6/10 | 8 |Cinématique, étude des mouvements 0,5 point par bonne réponse /3
6/10 | 9 | Lecture des tableaux Méca 3D 0,5 point par bonne réponse /3

~, NN ‘L 1 point pour la conversion
6/10 | 10 | Calcul de la vitesse et de la durée 2 points pour le calcul /3
70| 11 }X plications sur fa différence de 2 points st Ie rapport entre les rayons apparait. /2
vitesses
oy . 3 points si le¢ caloul est juste,
710 1 12 | Vérification par le calcul <inon 270 /3
3 points st le calcul est juste
$/10 {1 13 Statique scalcul de la poussée I point si le résultat est obtenu par lecture de la /3
courbe uniquement.
3 points si ke calcul est juste
8/10 | 14 | Statique : calcul du moment 1 point si le résultat est obtenu par lecture de la /3
courbe uniquement.
bl - P . 3 points si le caleul est juste

810 ¢ 18 smthuct - caleul de Peffort sur la I point si le résultat est obtenu par lecture de la /3

fourchette courbe uniquement.

9/10 | 16 |Fonctions techniques 0,5 point par bonne réponse /2
oo | 17 Repérage des surfaces fonctionnelles 0,5 point par bonne réponse 7
' " len couleur La couleur doit apparaitrc au moins une fois. -
1010 18 | Lecture des spécifications 0,5 point par bonne réponse /3

TOTAL /60
TOTAL /20
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